

# ИНСПЕКТОР

по делам несовершеннолетних

№8, 2019



**ПРОФИЛАКТИКА**  
**детского неблагополучия**

## Участие «трудных» подростков в волонтерском движении как фактор профилактики их асоциального поведения



**Л.В. ВЕНДЛЕР,**  
ответственный секретарь Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального образования  
Татарский район Новосибирской области

В общенациональной программе развития воспитания детей в Российской Федерации до 2020 г. важнейшие проблемы воспитания подрастающего поколения связываются с размытостью у детей и молодежи представлений о нравственности и асоциальным поведением подростков. Как показывает практика, под влиянием разного рода неблагоприятных факторов у многих несовершеннолетних происходит отчуждение от позитивной социальной деятельности, школьного образования, снижается интерес к учебе, получению профессии.

Исходя из опыта работы, наиболее результативным методом по социализации подрастающего поколения является организация добровольческой деятельности в подростково-молодежной среде.

В 2018 г. между Администрацией Татарского района и Государственным бюджетным учреждением Новосибирской области «Дом молодежи» было подписано соглашение о создании филиала «Волонтерского корпуса Новосибирской области», каковым стал «Волонтерский штаб Татарского района». Это формирование объединяет учащихся общеобразовательных организаций, студентов государственных автономных профессиональных образовательных учреждений «Татарский политехнический колледж» и «Татарский педагогический колледж», работающей молодежи. В волонтерском движении активно участвует порядка 70% несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в учреждениях и органах системы профилактики.

Конкретные дела ребят имеют и социальную, и воспитательную значимость. Несовершеннолетние видят результаты своего труда и получают от этого моральное удовлетворение. Так, одиннадцати-пятнадцатилетние волонтеры, посещающие отряд «Смурфики» и группу «Касается каждого» муниципального Казенного учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества Татарского района», активно общаются с детьми с ограниченными возможностями здоровья: поздравляют их с праздниками, устраивают для них сказочные мини-представления, проводят с ними мастер-классы по декоративно-прикладному искусству.



Девять подростков, вступивших в конфликт с законом, являющихся членами действующего при Муниципальном бюджетном учреждении «Комплексный центр социального обслуживания населения» Волонтерского объединения «Большое сердце», активно помогают пожилым и престарелым людям. Девчонки и мальчишки, которые прежде не могли найти общий язык с окружающими, включая близких людей, нарушали правопорядок, теперь с большим желанием участвуют в операциях «Вьюга», «Огород без хлопот», «Листопад», «Протяни руку помощи», в ходе которых оказывают помощь ветеранам – в уборке снега, прополке и поливе огорода, заготовке дров.

Юные волонтеры привели в порядок 842 места захоронений ветеранов Великой Отечественной войны и участников локальных конфликтов и территории памятных мест в поселениях. Ребята-добровольцы участвуют в организации и проведении акций «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк» и «Свеча памяти», разного рода экологических акций, оказывают помощь престарелым людям.

Важное направление деятельности волонтеров из числа студентов и школьников – пропаганда среди детей и молодежи здорового образа жизни и профилактика употребления алкоголя, наркотиков и табакокурения.

95% из числа состоявших на профилактических учетах несовершеннолетних, вовлеченных в 2018 г. в работу волонтерского движения в рамках проводимой с ними индивидуальной профилактической работы, индята с учетов.

Любое доброе дело, которое человек делает от души, меняет его к лучшему. И участие «трудных» подростков в волонтерском движении это подтверждает. Вовлечение несовершеннолетних в добровольческую общественно полезную деятельность приобщает их к здоровому образу жизни, вырабатывает у них потребность помогать тем, кто нуждается в помощи, заботиться об окружающих. Интересная, динамичная работа в среде сверстников способствует формированию у ребят адекватной самооценки и таких необходимых в жизни качеств, как трудолюбие, обязательность, восприимчивость к чужим бедам и проблемам, а значит – способствует формированию у них активной гражданской позиции.

